



Опись № 16 Дело № 447  
Уральский Региональный комитет РКП(б)  
Фонд № 16 Дело № 447  
Опись № 1 Корпуса № 1

Вотский областной комитет РКП(б)  
Бийский отдел.  
Камышерка.

Протокол совещания делегатов -  
вотских VII областной партийной  
конференции и ответственников  
работников-коммунистов-вотских  
г. Илсевска (подпись). Заявление  
"42-х" VII областной партийной  
конференции о переводе центра  
ВАО в г. Саранск.

Начало: 14 мая 1924 г.

Окончено: 14 мая 1924 г.

На 6 листах  
хранить ПОСТОЯННО

**Л И С Т**  
использования документов дела № 447

## ПРОТОКОЛ №

совещания делегатов-вотяков 7-й Вотской областной парт<sup>2</sup>  
конференции и ответственных работников коммунистов вотя-  
ков г. Ижевска, 14 мая 1924 года.

ПРИСУТСТВУЮТ: от Ижевска 39, Глазов 10, Можги 6 и Селтова 4;  
от президиума конференции от секретарь тов.  
Аронштам и члены ЦК РКП тов. Коротков.

Председатель И. Постников, тов.

председателя А. Худяков

Секретарь - Корепанов.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

## 1. Вопрос о переводе административного центра области.

СЛУШАЛИ: Доклад т. Г. Максимова о переводе административного центра  
Вотской области из гор. Ижевска.

докладчик подробно информирует об условиях, в которых при-  
ходится работать в Ижевске, о той непрекращающейся склоке на  
основе противодействия национальной политике руководящей части  
Ижорганизации. Поэтому, докладчик говорит, вопрос о переводе  
центра из Ижевска, как о единственно возможном выходе из создав-  
шегося положения, три года волнует вотских работников, но этот  
вопрос нельзя было ставить со всей серьезностью, т.к. он являлся  
запрещенным. Сейчас это впервые можно обсудить открыто.

Основой склоки является местный патриотизм Ижевцев в силу  
тех особых условий, в которых они жили и живут, отсюда  
вражда к вотским работникам и присланным ЦК работникам, это од-  
на из основных причин противодействия национальной политике,  
т.к. осуществление национальной политики без вотяков и приезжих  
товарищей невозможно.

Крупное значение, как фактор противодействия национальной  
политике имеет и то, что у рабочих Ижевска мелко-собственничес-  
кая идеология. Если прибавить к этому политическую и культурную  
отсталость, ввиду разобщенности Ижевска как в прошлом, так и в  
настоящем от центральных культурных и революционных пролетар-  
ских центров и старое наследие царского правительства в виде  
особенно сильного угнетения вотяков в районе Ижевска, которое  
наложило на рабочих Ижевска глубокую печать высокомерно-прези-  
тельного отношения ко всему вотскому, то будет понятен тот же  
великодержавный русский шовинизм, который так пышно расцвел за  
эти три года в руководящей части Ижорганизации, которая не только  
ничего не сделала для сближения рабочих Ижевска в вотским  
крестьянством, но делом и словом винчай и не винчай больше и  
больше разжигала антагонизм.

Одна из основных задач, как предпосылки для успешной ра-  
боты, по экономическому и культурному возрождению отсталых

национальностей сделать советскую власть для них близкой и родной. Можно ли этого достичь в Ижевске, когда вотский крестьянин, да не только он, но и вотские работники, здесь слышат постоянные возгласы: "вотская рожа, саврасая мышь" и т.д.

Осуществление национальной политики без перевода центра из Ижевска невозможно. невозможно и оздоровление Ижевской организации, т.к. национальная политика эту сложную работу еще в большей степени осложняет.

По экономическим и географическим соображениям, а также по соображениям удобства связи с отдельными частями области центр необходимо перевести в Сарапул. Помимо этого, это дает возможность присоединить к Вотобласти и закамских вотяков в числе около сорока тысяч (40.000) человек.

По вопросу о переводе центра среди отработников вотяков не так давно было полное единодушие. Лишь в последнее время тов. Наговицын изменил свою точку зрения на этот вопрос. Он считает, что это придется сделать лишь в крайнем случае, но в чем эта крайность заключается, нам это не понятно еще до сих пор. Мы считаем крайностью то, что в Ижевске нельзя создать самых минимальных условий для нормальной работы по национальному вопросу.

На городской конференции РКП тов. Наговицын считал крайностью даже принятие резолюции, не одобряющей линии обкома по национальному вопросу, но теперь, очевидно, он считает крайностью, если не будет никакой видимости работы по национальному вопросу.

Я полагаю, что тов. Наговицын ошибается в этом вопросе так же, как он ошибался по вопросу организации Вотской области, когда он пионеров идеи организации Вотобласти ругал, что они занимаются реячеством, что ЦК за такую затею подтянет и т.п.

Центр области нужно перевести. Ижевск необходимо выделить из состава области как самостоятельную административную единицу, с подчинением его непосредственно Москве.

#### ПРИЧИН ПО ДОКЛАДУ:

БАГРАШОВ Ижевск. Желательно было бы сначала заслушать мнение стоящих против перевода центра.

НАГОВИЦЫН Ижевск. Я крайне удивлен выпадом против меня тов. Максимова. Перевод центра в г. Сарапул считаю нецелесообразным. Стоял раньше и стою теперь против перевода центра в Сарапул. Допускаю лишь это как крайность. Работа пойдет при поднятии культурного уровня вотских работников. Подготовка идет через ВУЗы, техникумы. Владение партийной массой возможно, но далеки от доверия верхушечки. проведение национальной политики

активу Ижевской организации я не доверяю. С переводом центра в Сарапул мы и там встретим такие же сопротивления и в Сарапудской мещанской среде. также будут происходить трения и борьба.

В Ижевске же мы, как ни как имеем рабочих, пропитанных пролетарским духом и более тесно связанных с нашей партией: воспитание партии чрезвычайно длительная вещь. Вотская часть нашей организации мелко-буржуазная, в условиях центрального района они в партии не терпимы, их нужно было всех гнать из партии. В Сарапуле мы будем иметь больше культурных сил, но нам тогда грозит опасность перевариться в этом мещанском культурном соке. Центр надо оставить в Ижевске.

АМДОВ Ижевск. Нам продолжает грозить склока и говорить о переводе центра много не приходится. Какие гарантии дал бы нам тов. Наговицын для изжития этой склоки без перевода центра. Борьба начата еще в Глазове. Ижевцев вместо 70 прибыло 50, с уездов полностью и уездных работников лишили голоса. Склока здесь бесконечная. На споры тратим слишком много сил и времени, на деревню обращаем слишком мало внимания. Что здесь началась склока и здесь же ее надо изживать, говорить немыслимо. На всех съездах, конференциях, собраниях, всегда говорится о склоке и она фигурирует во всей работе и даже в протоколах. Ижевские комсомольцы воспитываются по Ижевски, пример: в рабфаке вотяков обливают водой, бьют ковшами и ругают по Ижевски.

За ограниченностью времени осталось только 20 минут, а записавшихся в прениях 18 чел., предоставляется слово представителям уездов и рабочему.

БАГРАШОВ Ижевск. Нам нужно однозначно сказать: есть ли здесь спокойствие для нашей работы. Спокойствия для работы определенно нет. Работа не движется. Свободы, для проявления вотяками инициативы в своей работе нет. В отношении работников тов. Наговицын ошибается. Я бы задал вопрос: неужели у нас нет работников кроме 3-5. Здесь в областных учреждениях есть человек 50, но содействия им мы не видим. Вотские работники есть, их найти можно, но они пришиблены, не дается им возможности проявить инициативу.

Я думаю, что с ними можно было бы кое что сделать. Держались и держимся за ЦК, но нужно и коллективное творчество. Здесь нужно определенно сказать: что нам надо сделать, чтобы направить работу. Перевести центр в Сарапул необходимо.

ВОРОНДОВ Ижевск. Большевику мещанского спокойствия не надо, однако, должны быть условия для правильной работы и я думаю, что

тов. Баграшов не о мещанском спокойствии говорил здесь, а о том хотя бы минимальном спокойствии, которое необходимо для более или менее нормальной работы. Борьба началась, ведется и будет продолжаться, но чего все это будет стоить. Главарей подвергли переброске за неумелое проведение национальной политики. В течение трех лет мы своим горьким опытом настроение и отношение Ижевска к нам достаточно узнали. Ижевцы - полупролетарии. Центр необходимо убрать в Сарапул.

ЮРОНЧИКИН Глазов. Наговицын все время напирал на подготовку удмуртов в ВУЗах, но посмотрите: их здесь только 3 человека, а остальные все разъехались и не возвратились. Причина этому склоки. Наговицын сказал, что втянуто в работу и выдвинуто 21 чел., но что же это еще ничего не исчерпывает. Выдвижения на работу нет. Работы на местах из-за склоки никакой. Все проглядывает склоку. Перевести центр в Сарапул необходимо.

МАКСИМОВ Можга. Напоминаемые НаговицЫм крайности называли. Напрасно он утопически рассуждает, защищая оставление центра в Ижевске. Напрасно он опасается за возникновение склоки в Сарапуле. Там подобных трений не будет. Склоку разводят и она существует в Ижевске.

ВЛОЖИН - рабочий. Я хорошо и много, пожалуй, не скажу. Работаю на заводе 10 лет и за 10 лет сменил около 20 квартир и все потому, что я и семья моя вотяки. Как вотяка меня гоняли и не навидели. Жилищный отдел помогал вести борьбу с вотяками, моих детей выдворили на улицу, самого милиционер арестовал, пришлось съездить на другую квартиру. Как вступивший в партию во время Ленинского набора, я был послан на лесной пожар в качестве старшего группы и в результате люди не слушались меня, как вотяка, ругали, называя: "вотской рожей" и "саврасая мышь", а представитель завкома т. Устюжанин коммунист кричал: "лопатой прихлопну твою вотскую морду".

КОРЕПАНОВ А.Ф. Селты. На совместную работу с Ижевцами не приходится расчитывать. Говоря от имени Селтинской организации, выражаю мнение за перевод центра в Сарапул. Напрасно тов. Наговицын утверждает противное. Всера на заседании конференции во время доклада тов. Наговицына по национальному вопросу почти все Ижевцы покинули заседание. На конференциях делегаты выслушивают бузу. Здесь дерутся, на местах чубы трещат. Центр перевести необходимо.

КОРОТКОВ от ЦК. Для меня в ваших выступлениях мало нового. Тов. Наговицын прав, тов. Максимов характеризует уровень Ижевских рабочих, но он должен знать, что отличающегося от Ижевцев пролетария очень немного. Я здесь виду вотский национализм. Это нездоровое явление, которое необходимо изжить. Я не думаю, что все 400 человек партийцев вотяков разделяют одинаковое мнение выступавших здесь товарищей, а если это так, то плохо.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЕ СЛОВО тов. Максимова. Когда указываешь на ошибки тов. Наговицына, я думаю это не выпад. Ижевская организация будет оздоровлена и тем скорее, чем с корея уйдет от сюда центр. Этому оздоровлению мешает практика проведения национальной политики. Вотяков не допускали к рабочим запретая за всевозможные комиссии. Пусть уральские рабочие подобны Ижевским, но здесь есть и другая сторона - пренебрежение к ино-родцам, ненависть к вотякам и особые исторические условия Ижевска.

#### Постановили:

Для выявления мнения вотяков ответственных работников по данному вопросу, вопрос о переводе центра поставить на голосование.

РЕЗУЛЬТАТ ГОЛОСОВАНИЯ: за перевод центра 54, против 2, во здергавшихся 1.

Председатель - И. Постников.  
тov. Председателя - Худяков.  
Секретарь Д. Корепанов.

Верно:

43

7-й Областной Конференции РКП(б)  
Вотской Автономной области.

С самого момента перевода центра Вотской области в город Ижевск началась борьба по национальному вопросу между руководящей частью Ижевской организации, с одной стороны, и вотской частью нашей организации вместе с приезжими товарищами - другой. В течение трех лет эта борьба, принимая самые различные формы, не только ослабевала, но наоборот, чем дальше, тем больше она усугублялась, расширялась, заострялась. После XII съезда партии, когда противники практического осуществления национальной политики лишились какой бы то ни было возможности наряжать свои методы борьбы тогу. Эта борьба превратилась в перманентную склоку, принявшей самую уродливую и совершенно недопустимую в нашей партии форму и основой которой является наход со стороны руководящей части Ижорганизации против наиболее выдвинувшихся и активных товарищей-вотяков и против присылаемых сюда ЦК товарищей и ненависть к ним.

Если эта склока не давала никакой возможности проводить национальную политику, то она в такой же степени препятствовала всеобщей партийной работе, как среди промышленных рабочих, так и в деревне, т.к. почти вся энергия, все внимание и все время наших руководящих парторганов расходовались на эту склоку и на подготовку к новым склокам на предстоящих партконференциях. Отчасти и этим нужно обяснить и то обстоятельство, что за период 5-6 месяцев втягивалось в партию по 4 человека на 17-ти 18-ти тысяч рабочих Ижев заводов (относится к 1923г.).

В этой склоке, страдающей и терпящей стороной была и есть вотская часть нашей организации как численно слабая. По отношению к ней принимались всякие меры борьбы, вплоть до исключения наиболее активных из них из партии, не останавливаясь ни перед каким угодно вымыслом, чтобы создать повод для применения репрессивных мер. Вся руководящая часть вотских работников окружалась такой атмосферой интриг, травли и инсINUаций, что часть из них не выдерживала и вынуждалась покинуть область, часть не могла проявлять каких бы то ни было признаков инициативы или самостоятельности. Под таким же террором находилась и вся остальная часть вотской организации и значительная часть русских товарищ в уездах. При этих условиях не только не могли быть и речи о выдвижении националов и русских товарищ из уездов, но они за благо считали, чтобы их не замечали и к этому стремились.

Для изжития указанной склоки ЦК неоднократно принимал меры, начиная от отзыва наиболее склонных товарищ до распуска и назначения обкома и созыва внеочередной партконференции, но все эти мероприятия давали совершенно противоположные результаты, склока в большей степени усилилась, углубилась и заострилась.

4  
40  
2. Неудача этих мероприятий кроется в том, что они применялись без достаточного учета тех причин, которые порождали, порождают и будут порождать в течение еще ни одного и не двух лет противодействие национальной политики и в связи с ней создающих условия для возникновения неустранимых противоречий и развития на основе их склоки. Причиной этих противоречий и склок является небольшая экономически и культурно отсталая национальная область с крупным русским рабочим центром, который имеет следующие основные в отличие от центральных рабочих центров особенности:

а) царское правительство, считаясь с особенной важностью воинского производства и как противоядие против революционного брожения насаждало среди рабочих Ижевзводов мелкую собственность в виде наделения их землей-паеней, сенокосом, усадебными местами. За незначительным исключением эти рабочие в своей массе являются мелкими собственниками и по сие время и поэтому идеологически эта часть рабочих однородная с крестьянством с признаком членства городского мещанства;

б) узкая специальность Ижевских рабочих и потому трудность и почти невозможность перехода на другие отрасли промышленности. Отсюда местный патриотизм, выражавшийся во враждебности ко всему приезжему, как к конкуренту;

в) вследствие этих обстоятельств, а также вследствие разобщенности с другими культурными и революционными пролетарскими центрами - культурная и политическая отсталость Ижевских рабочих;

г) наследие старого строя в виде воспитания в течение многих десятков лет массы Ижевских рабочих в духе особенно сильно-го угнетения вотской национальности, доказательством чего служит то, что вотяки в Ижевском районе наиболее темны и наиболее слабы экономически, несмотря на одинаковые с другими районами экономические условия.

Этими особенностями условий Ижевска нужно об"яснить и то, что Ижевская партийная организация почти до последнего времени строилась и держалась на принципе выполнения воли отдельных та-варищей ижевцев, имевших крепко спаянную сеть агентуры, через которую проводили личную политику. Их организация в течение многих лет была для главарей, а не для последних для нее.

3. До сих пор пока не будут устранены указанные особенности, склока в Ижевской организации не изживется, ибо причиной вражды к приезжим и вотякам, как конкурентам высокомерно-презрительного отношения к последним являются эти особенности Ижевского русского рабочего центра.

Изжить эти особенности возможно лишь культурной и политико-воспитательной работой, но не постановлением, не приказом. Работа большая, в Ижевских условиях очень сложная. Она должна

быть расчитана не на один и не на два года. Если эту работу еще осложнить с вопросами национальной политики, она обречена в течении продолжительного времени на неудачу, а национальная политика в Вотской области как была до сих пор, так и остается национальным вопросом, ибо при настоящем политическом и культурном уровне Ижевских рабочих масс - партийных и беспартийных, значение национальной политики им не доступно и она кажется для них ненужным "балластом", вернее - вредным их интересам мероприятиям.

4. Поэтому Ижорганизацию нужно освободить от этого "балласта", нужно по крайней мере временно освободить ее от вопросов практического осуществления национальной политики в целях создания в ней условий нормальной систематически партийной работы, когда она будет в состоянии обратить все свои силы на работу среди рабочих.

Это возможно достичь лишь путем перевода административного центра области из Ижевска с выделением его из состава Вотобласти и подчинением его непосредственно Москве.

5. Новым центром области по соображениям экономическим, географическим и соображениям удобства связи с отдаленными частями области, является город Сарапул. Экономическое значение гор. Сарапула, его уезда подтверждалось неоднократными постановлениями Обисполкома и Обкома, так как Вотская область экономически без Сарапульского уезда не может развиваться и обратно - Сарапульский уезд без нее. С присоединением Сарапула и перенесением туда центра, создаются условия для включения в состав области закамских вотяков в числе около 60 тыс. человек, которые еще до сих пор находятся вне сферы какого бы то ни было влияния национальной политики.

6. Перевод центра в Сарапул, помимо того, что создадутся нормальные условия для национальной политики работы, даст возможность переехать в область значительному количеству работников-вотяков, партийцев и беспартийцев, которых до сих пор отталкивали условия работы в Ижевске.

7. Перевод центра из Ижевска легко разрешит и не разрешенный сейчас квартирный кризис в Ижевске.

8. Учитывая серьезность изложенного и то положение, в каком находится областная парторганизация, мы настаиваем перед 7-й очередной партконференцией на вынесение решения об обязательном переводе центра области в г. Сарапул, с выделением гор. Ижевска из состава области и подчинением его непосредственно Москве, что является единственной и правильной мерой для создания нормальных условий работы в Ижевске, а также это создаст условия для начала нормального строительства в Вотской области:

Делегаты конференции:

- |              |      |     |
|--------------|------|-----|
| 1. Постников | бил. | 20. |
| 2. Королев   | "    | 24. |
| 3. Баграшов  | "    | 2.  |
| 4. Максимов  | "    |     |
| 5. Воронцов  | "    |     |

на обратке

- 60
- |     |                                |                  |
|-----|--------------------------------|------------------|
| 6.  | Медведев, оил.                 | № 165.           |
| 7.  | Левшин                         | " № 96           |
| 8.  | Захаров                        | " № 96 (Глазов)  |
| 9.  | Ложкин                         | " № 111          |
| 10. | Болтачев                       | " № 98 (Глазов)  |
| 11. | Данилов                        | " № 100 (Глазов) |
| 12. | Наговицын                      | " № 70           |
| 13. | Ворончикин                     | " № 97 (Глазов)  |
| 14. | Трефилов                       | " № 74 (Глазов)  |
| 15. | Максимов                       | " № 199 (Можга)  |
| 16. | Иютин                          | " № 171 (Можга)  |
| 17. | Зайцев                         | " № 122 (Можга)  |
| 18. | Азимов                         | " № 124 (Можга)  |
| 19. | Поздеев                        | " № 68 (Салты)   |
| 20. | Рогозин                        | " № 125          |
| 21. | Корепанов                      | " № 104 (Салты)  |
| 22. | Быков                          | " № 26 (Салты)   |
| 23. | Новиков                        | " № 12 (Можга)   |
| 24. | Познякевич                     | " № 34 (Можга)   |
| 25. | Кириллова                      | " № 118          |
| 26. | Красильникова                  |                  |
| 27. | Перевозчиков                   | бил. № 39        |
| 28. | Смольин                        | бил. № 31        |
| 29. | Кузнецов                       | бил. № 121       |
| 30. | Березин                        | " № 193 (Можга)  |
| 31. | Ефремов                        | " № 109 (Глазов) |
| 32. | Богатырев                      | " № 12 (Салты)   |
| 33. | Шелик                          | " № 136 (Салты)  |
| 34. | Кожев                          | " № 101 (Салты)  |
| 35. | Бушмелев                       | " № 144          |
| 36. | Красильников                   | " № 19           |
| 37. | Тронин (за перевод в принципе) |                  |
| 38. | Фофанов                        |                  |
| 39. | Медведева                      |                  |
| 40. | Максимов                       |                  |
| 41. | Матвеев                        |                  |
| 42. | (фамилия не разборчива)        | бил. № 146.      |

В е р н о :

43.	Наговицын	70
44.	Черепанов	
45.	Максимов	129
		(Подписьывался в числе 42-х со вершенно сознательно исключительно для открытогозыва противодействующих проведению национальной политики для выявления физиономии Т.Максимова).
46	Ажманов	166
47	Иютин	
48	Путилов	
49	Акиньев	15
50	Орлона	120
51	Ившин	96
		(Подписьывался в числе 42-х чел., веря отчаянию Т.Т.Вотяков, но результат как видите).
52	Данилов	100
53	Бадьина	55

6

С П И С О К

голосов 7 партконференции, поданных за предложение  
т.в. Короткова, осуждающее платформы 8 и заявление 42.

№ п. п.п.	Фамилия и имя	Мандат №
1	Авдеев	105
2	Решетников	
3	Тронин	463341
4	Богатырев	42
5	Жданов	116
6	Брагин	126
7	Жолобков	9
8	Шелих	136
9	Вепрев	157
10	Медведева	140
11	Шлихтер	63
12	Демин	29
13	Целусов	146
14	Зайцев	122
15	Березкин	155
16	Апресьян	23
17	Логинов	114
18	Жилин	8
19	Скрябин	165
20	Ефремов	109
21	Климов	78
22	Крылов	148
23	Гареев	93
24	Баженов	41
25	Иванов	7
26	Ложкин	111
27	Корякин	135
28	Мудринин	38
29	Баевский	85
30	ИОВЛЕВ	20
31	Агапитов	911
32	Захаров	95
33	Филимонов	6
34	Гурвич	141
35	Горев	159
36	Кораблева	
37	Рлоов	52
38	Наговицын	110
39	Темников	82
40	Аронштам	14
41	Соболев	
42	Артемичев	66617

## ЛИСТ-ЗАВЕРИТЕЛЬ ДЕЛА

В деле подшито и пронумеровано 6 / шесть листов  
(цифрами и прописью)

в том числе:

литерные номера листов

пропущенные номера листов \_\_\_\_\_

+ листов внутренней описи \_\_\_\_\_

Особенности физического состояния и формирования дел	Номера листов
1	Государственное казенное учреждение по документации новейшей истории УР <b>ПРОВЕРено</b> 23 01 20 15 г. <i>Зверев</i>

спец. I кат. 0002  
(наименование должности работника)

(заполнение полностью рабочего)

ANSWER

epicope  
(epicardium and pericardium)

23 Oct 15

(2007)